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szociáldemokrácia nemes elveit való­
sággal diszkreditálták és többet árta­
nak a szociáldemokráciának, mint a 
nagytőke és nagybirtok urai valaha is 
ú f 3 ttiiR •

A falu népének kötelessége, hogy 
az ilyen túlzó agitátorok ellen a leg­
nagyobb eréliyei lépjen fel. Lássák 
ezek az urak, hogy a magyar nép 
még nem tart ott, hogy, ha megkér­
dezik tőle, mí lesz, ha Magyarország 
összeomlik, azt felelje:

— Anna! jobb !
röjw.--rím- -ír------

Annál jobb! j
Kezemben van a kevésszámú ma­

gyarországi kommunista párt lapja: a 
Vörös Újság ötödik szánta. „A nem , 
zetközi forradalom él!“ című cikk igy ; 
kezdődik : j

„Egyik német, féi akarása, félúton . 
megálló, gyávaságba fulladó képvise- i 
lője a németországi szociáldemokrata 
pártnak azt mondotta a nemzetközi . 
proktárlorradalom egyik vezérének, a i 
mi Liebknecht Károlyunknak: Ha így ; 
folytatta, romba dől Németország. A ; 
mi elvtársunk, Liebknecht Karoly, a . 
mindenkor bátor és áldozatkész kom­
munista, azt felelte a ludbőrző hátú | 
urnák: i

— Annál jobb!“
A „Vörös Újság“ láthatóan örvend | 

«ennek a nagyszerű, bátor válasznak s 1 
úgy látszik, ha valamelyik józan ma' j 
gyár szociálista megmondaná a ma­
gyar kommunista vezéreinek, hogy ha 
igy folytatják az izgatást, a csak 
nemrég felszabadult Magyarország rom- 
badől, ők is azt felelnék: Annál jobb. 
Csak hadd pusztuljon, menjen itt tönkre 
minden, érték, emberélet, a fő, hogy 
győzzön a proletárforradalom, azaz, , 
hogy ők ü’hessenek a nyeregbe. Mit . 
nekik az ország, mit nekik a nép, mit 
a sokat emlegetett proletár, nekik csak 
az a fontos, hogy az eljövendő prole­
tárdiktatúra idején ők legyenek a dik­
tátorok. Mit bánják ők, ha közben be 
is masíroznak a bennünket körülvevő 
ma még imperialista államok katonái 
és tönkrezuznák ezt az országot, mit 
bánják ők, ha tönkre is megy minden 
termelés, megállnak a gépek, elpusztul­
nak a gyárak, beköszönt az éhség, a 
maga borzalmas formájában, éhezni fog 
gazdag és szegény, burzsoa és munkás 
egyaránt, nekik csak az ő diktatúrájuk . 
a fontos, ezért hajlandók feláldozni 
mindent, a burzsoát, a parasztot, sót i 
a proletármunkást is. , !

józan emberek, akik Oroszország' ; 
ból hazajöttek, rémes dolgokat be- • 
szélnek az ottani lehetetlen, zűrzavaros 
állapotokról. A termelés úgyszólván i 
teljesen megszűnt, irtózatos «ára van 
mindennek az egyik vidéken, olcsóság 
van a másik területen, mert a közle­
kedés terén borzalmas állapotok ural­
kodnak. Hogy néhány ember az iiyen 
lehetetlen viszonyok közepette is jól 
éi a zűrzavarban halászván, az is bi 
zonyos, de hogy józan gondolkodása 
ember nem akad, aki ezeket az álla-

pofokat itt is meg akarná valósítani, 
az még bizonyosabb.

Eddig csak a fővárosban dolgoz­
nak a bolseviki — más néven kom­
munista urak — de úgy látszik, ki 
nkarnak menni a vidékre is. Hát csak 
menjenek, jó helyre mennek ! Csak 
mondják el, hogy jobb volna, ha Ma­
gyarország tönkre menne, legalább 
tisztán fogja látni a vidék, hogy mit 
akarnak, ezek a jó urak!

Maguk a szociáldemokraták fogják 
elűzni Őket, mert ezek az emberek a

A váradi katonák leteszik az esküt
Teljhatalmú kormánybiztos Nagyváradon. 
Hazamegy a két

A budapesti kaiofösäg szcrvezeítsCge 
a minap állta ki a tüzprőbát a bolseviki 
áramlat támadásával szemben. A népkor­
mány nem hajlandó tovább tűrni, hogy fe­
lelőtlen emberek a Köztársaság alapeszméi 
ellen aknamunkát folytassanak. A józan 
belátás mellé az első pillanatban oda állt a 
szociáldemokrata-párt, amely a kormány 
intencióival teljes baimor.iában kíván ma­
radni és e két tényeiő a pesti bevált intéz 
mér.y példájára most a vidéket is propa­
ganda alá vette.

A szervezés

vidéket is prepa-

lényege a közös bizalmi 
rendszer, »mely «■ tisztek és a legénység 
kebeléből választott bizalmiférfiak tanácsá­
ból áll. A fegyelmi bíráskodást pedig a ka­
tonai esküdtszék gyakorolja. L 
szernek a kiépítése elsősorban 
szer por tjából fontos, de érdeke 
rek és a nyugalomnak is. Nem 
gén Soós tábornok, kerületi 
akarta ezf is megvalósítani, a

Ennek a rend­
is katonaság 
a közcsend- 
is olyan ré 
parancsnok 
katonák ta- 

nVcsftem is zárkózott el a legénység fel- 
viláfositása ellen, azonban a feladatot meg 
sem sikerült tökéletesen megoldani.

A riasztó hitek egyáltalán nem szűrtek 
mtc a ligetek és sz éjszakák hadszíntérré 
változtattak át Nagyváradot. A fHilmi levé­
lek vádját rá akarták kenni a polgárőrségre, 
Hiió Máik prancsrok azonban erélyesen 
megvédte bátor polgárőrei1 és áthárították a 
felelősséget a katonákra. Kézigránát detoná­
ciók rázták meg a külvárosi ablakokat s 
rámondták keserű n osobyal t- katonákra.

játszanak a drájdF ’̂
Patronok pattogd a vil,ami7 

egMk-másik üzletben megjelent hét három 
vllialkczó, akiken csak a sapka volt kincs­
tári, a többi civil és keményen kövct£’^"' 
kezdtek, míg a nemzetőrség mennem jelen.

I az ajtó előtt

fiatalabb korosztály.
EzeM voitah a hßlsftavgek, a melyek 

rémképeket festetlek a polgárok elé,
Ugv a külső abncrmitá»ok, mint a lak­

tanyák belső rendjének végleges megszilár­
dítása céljából

a kormány és a budapesti ka­
tonatanács megbízottakat kötet­
tek tegnap Nagyváradra, akik 
teljes hatalommal vannak tel 

ruházva.
jelenti ez a felhatalmazás azt, hegy ha 

pár napi tárgyalások után nem sikerül * 
teljes rendet helyreállítani s kormány inten- 

szerint, »kker
ez a háromtagú bizottság fő­
városi karhatalommal demobt 

fizálja a helyőrséget.
Erre azotiben nem kerül sor. Munkatár­

sunk felkereste Abt Albin gárdaiőhadnagyot, 
katonatanácsi kormánybiztost, a bizottság 
vezetőjét és megkérdezte küldetése félő1.

— A kormány megbízásából sorra járom 
a vidéki városokat a pesti katonstanács két 
legjobb szociáldemokrata agitátorával, Földi 
Andrással és Pleifer Lajossal, hogy ott. 
ahol még nincs rend, ha keli, azonnal es 
karhatalom utján is helyreállítsuk A magyar 
köztársaság ellensége az, aki a katonaságot 
most idegen eszmékkel és megválói.inat/Ua» 
álmokkal vadítja.

— Felhatalmazásom van arra is. hogy 
ha a rend helyreállítása nem sikerül, Buda 
pestről egyszerű távirati jelentésünkre lekül- 
dik * l ét vadászezredet. Ott, ahol a tiszti 
karban is tapasztalok szélsőséges lefogásu­
kat, a joz n tír y-lás sikertelensége esetén 
javaslatomra

a hadögyminiszte • rendkívüli vizs-
.. . . Ji» a- siioíAt azonnalgaiaiui műn vo ..se.«*

eltávolítjuk a hadseregből.
_ Ilyen esetünk már volt: egy alezredest

cici
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ét három hadnagyot a katonai esküdtbirótág 
lefokozott a mi följelentésünkre.

— Momentán célom : a katonaság fel­
esketése a köztársaságra, a közös bizalmi 
rendszer és az esküdtszék életbeléptetése s 
’égői a két korosztály azonnali elbocsátása. 
Eteket elhelyezzük másutt, ha nincs kenye­
rűk Tegnap délelőtt megbeszéléseket foly­
tattunk Ágoston Péter dr kormánybiztossal, 
délután informáltak bennünket a katonsta- 
wác* tagj.il s ma együttes tanácskozás után 
véglegesen határozunk. Ei sen tudom kép­
zelni hogy másképet dűljön ei a dolog, 
mint a kormány intencióinak megfelelően.

Megkezdik a földosztást általá

Kizárják a dologtalanokat
Az átalakító reformok egyik legfonto- i 

sabb kérdése, a földreform sok gondot oko- ; 
zott már a népkormánynak. Míg a kormány t 
az alapdveket igyekszik megállapítani, a i 
földosztás tetszetős jelszavát odadobták a 
közönség közé í

Sajnos, akadtak sokan, akik a dolog­
nélküli Eldorádét várják a földosztástól s 
azt hiszik, hogy most már dolog és munka 
nélkül is meg lehet élni s nem képzelik, í 
hogy a dologtslanság összeroppanással fe- | 
nyegeti nemcsak az ország egész közgaz­
daságát, de ezzel együtt magát az orszá > 
gOt iS. !

A népkormány látva a munkátianSágból 
e-edő óriási veszedelmet s látva munkára 
serkentő többszöri felhívásának eredmény­
telenségét, rendeletet bocsátott ki a földosz- j 
tás tervezetéről, amelyben precízen megáll­
pitja, hogy kik tarthatnak számot majdan 
főidre s már most kizárja a munkakerülőket 
és dologtalanokat a földosztás kedvezmé­
nyéből.

Ebből a rendeletből mindenki láthatja, 
hogy csak azok részesülnek a várható ked­
vezményben, akik mint arra érdemesek, mun­
kájukkal igyekeznek az ország boldogulását 
előmozdítani.

A földár.velésügyi miniszter közérdekű 
rendeletét Nagyvárad város polgármestere a 
következőkben ismerteti :

A magyar földmivelésügyi miniszter ur 
az összes törvényhatóságokhoz intézett 1918 
november 7 én kelt rendeletével közölte azon 
aiapelveket, amelyek szerint a épkormány 
a nép jobb jövőjének biztosítására, továbbá 
a nép részéről a haza iránt tanúsított nagy 
íldozatkészég méltó jutalmazására a hadi­
szolgálatban állott földmiveseket földhöz jut­
tatni kívánja. Hangsúlyozásával annak, hogy 
a hadiszolgálatban állott földmivesek föld 
)höz juttatása kizárólag csak törvényes utón, 
a közigazgatási hatóságoknak és bíróságok­
nak közreműködésével történhetik meg, a 
kormány a törvényhozás utján oly uj jogin­
tézményeket kíván alkottatni, amely jogin 
tézményeknek lesz a feladata a földkérdés 
gyökeres megoldását keresztülvinni. E jog­
intézmények megalkotása végett a kormány 
tisztán óhajtja látni annak a feladatnak a 
nagyságát, amelyet meg keli oldania s azo 
kát a kereteket, amelyebben feladata való 
i»an meg is oldható. Ennélfogva felhívja a 
miniszter ur az ország területén levő összes 
törvényhatóságokat, hogy terjesszenek fel 
áttekinthető kimutatást m területükön áll ah 
dóin lakó, azokról a hadiszolgálatban állott, 
vagy tnég mindig ilyen szolgálatban álló 
földmivesekről, akik már a háború kitörése

előtt is
! tak s akiktől, mint törekvő emberektől, a 
1 föld okszerű művelése bizton várható s en­

nélfogva érdemesek arra, hogy földszerzésre 
> irányuló jogos kívánságukat a kormány az 
i arra majd alkalmasnak látszó időben és 
i módokon a lehetőséghez képest elősegíteni 
! igyekezzék.

Nem szabad a kimutatásba felvenni 
olyanokat, akik a rendelet vétele után köz 
rend megbontásában vagy vagyonrongálás- 

! ban vétkeseknek találtatnak, sem pedig olya- 
' nokat, akik ». kínálkozó munkaalkalmakat 
: maguk és családjuk eltartásának biztosítá­

sára fel nem használják, esetleg gazdasági 
, cselédként muníiábbn állni vonakodnak sem 

nem tudják igazolni, hogy 
i fiato- 

azokat, akik i 
szabályszerűen bocsátották elsőket a 
naságtól.

Fel kell venni a fentebb említett 
nos követelményeknek különben megfelelő 
minden csa’ádfőt és olyan más földmivest, 
aki családalapításra képes, feltéve, hogy ma­
gának nincs földbirtoka, vagy ha van is, de
az «z 5 kataszteri holdat el nem éri s reá 
örökség utján sem fog 5 kataszteri holdnál 
nagyobb, vagy akkora földbirtok szállani, 
mely már a meglevő földbirtokát 5 katasz­
teri holdra kiegészítse. Oly^n földmivest, 
akivel együtt élő feleségének van 5 katasz­
teri holdat elérő földbirtoka, a kimutatásba 
csak ar.kor kell felvenni, ha legalább 2 fiú­
gyermeke vah.

Az összeírásokat, illetve a kimutatások 
elkészítését egy, a városi tanács által ala­
kított helyi bizottság fogja a Nagyvárad vá­
ros területén állandóan lakó földmivesekről 
elkészíteni

A szükséges adatok összegyüjthetése 
céljából felhívom az összes érdekelteket, a 
kik a fent ismertetett feltételek szermt föld 
hözjuttafásra igényjogosultaknak tekinthetők, 
nogy összeírás c&IfJrooi a város gazdasági 
ügyosztályánál (1. emelet, 27. sz.) sürgősen 
jelentkezzenek (mindennap délelőtt 9-től 
12 ig) s katonai leszerelési igrzolványaikat 
hozzák magukkal.

' iíi. i.- , T . .ra iüma,■

! Meghajoltak a szocialisták 
a kormányrendelet előtt.

I

Bolseviki-e a váradi szociáldemokrata párt?
A szociáldemokrata párt megszervezte 

a katonaságot a közrend megóvása végett 
pártpolitikai alapon. S mióla a bolsevizmus 

i kísért, azóta indokolt nyugtalanság ébredt a
polgári pártok kebelében, hogy ez a széles­
körű terjeszkedés olyan diktatúrát jelent a 
szocialisták kezében, amellyel állandó ter­
rort tudnak kifejteni és megakadályozzák a 
magyar népköztársaság nyugodt kiépí­
tését. !

Mert tudvalevőleg nemcsak szoc álde ! 
mokraták vannak Magyarországon, hanem 
életképes polgári keretek is, amelyek a kor­
mányban érvényre juttatták akaratukat. A 
szociáldemokrata Böhm Vilmos helyett 
Festetics Sándor grófot neveznék ki hadügy­
miniszterré, akit egy dehmistráló felvonu­
lással újra meg akartak buktatni. Ez a 
szándék azonban megtört a kormány erélyes 
fellépésén.

Az ui hadügyminiszter nem tartja he- ' 
íyesnek, hogy a katonaság pártoolit kai célt 
szolgáljon A bolsevizmust pedig határozot­
tan kitiltja a ’a-den/áoól. Mint feverb meg­
írtuk, erre a feladatra a ka ton Kan icscsal 
egyetértőig kormán vb ztos: küldött Nagy- I 
váradra is.

A nagyváradi szociáldemokrata párt •

sjiy rcnumívcsscn rrciycu, akik hadifog­
ság, vagy mái méltánylást érdemid okokbol 
még nem tértek vissza, de különben az ál 
talános alapelvek alá esnek, igazolt hozzá­
tartozójának a jelentkezése elfogadtatik. 
ssssssssesssaas 'i.........

Nagyvárad - város
közigazgatási ülése.

Általában az volt a hiedelem még a vá­
rosházán is, hogy decemberben tartotta utolsó 
ülését Nagyvárad-város közigazgatási bizott­
sága, mert megszünteti a régi kormány a 
közigazg ttási bizottságok ezen elégge fontos 
szervét.

Mivel azonban semmi kormányintézke­
dés nem történt a közigazgatási bizottsá­
gokra azóta, dr Ágoston Péter kormány 
biztos intézkedett, hogy tegnsp délutánra! 
hívják össze a bözigazgalási bizottság tag 

i jait.
A ülést meg is tartotta tagnap délután 

Nagyvárad-város közigazgatási bizottsága, dr 
Ágoston Péter kormánybiztos elnöklete alatt. 
Ezúttal csas sablonos folyó ügyek kerültek 
tárgyalásra.

A polgármester havi jelentését, mely a 
i köíigazgatás különböző ágaiban előfordult 

események adatait sorolja fel, tudomásul 
vették.

Ezután megalakították a különböző ai 
bizottságokat: a kijelölő választmányt, a 
felszámoló bizottságot, a fegyelmi választ 
Hiányt stb. ugyanazokból a tagokból, akik 
eddig is tagjai voltak az egyes albizoítsá 
goknak.

Néhány kórházi ápolási díj tárgyában 
beadott felebbezést intéztek még el s az 
ülés csakhamar véget ért.

szintén megszervezte a katonaságot. Ha a 
párt bolseviki alapra helyezkedett, akkor 
átvitte magával a katonaságot is.

Erre vonatkozólag kérdést intéztünk a 
párt főbizalmi emberéhez, dr /farz Lipóthoz :

— Bolseviki-e a nagyváradi párt vagy 
sem ?

— Ez egy politikai és gazdasági hitval 
lás, amelyben akkor dönt a pá?í, »mikor az 
aktuális lesz, jelenleg csak az én egyéni 
nézetemet adhatnám, az pedig párthatározat 
nélkül nem lehet irányadó.

— A budapesti munkástanács 350 sza­
vazattal 12 ellenében elvetette a kommumsz- 
tikus alapot. Ez nem iránysdó Nagyvá­
radnak ?

— A munkástanács ezt s határozatot 
csak egy konkrét kérdésben hozta, az ag­
rárreformra vonatkozólag. Hitvallását ez nem 
érinti. Egyszerű utasítás volt ez a kormány­
ban levő elvtársainknak.

A nyilatkozatból tehát sz derül ki, hogy 
a pá-t csupán taktikából mond le a teljes 
kommunizmusról Mihelyt a polgári pártok 
langyos harcizaja elül és a külpolitikai ököl 
is puhább lesz, teljes gőzzel nekiiramodik 
a kommün.

A másik kérdés : a katonaság. Hr Katz,

tagj.il
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hivatkozott arra, hogy a Katonatanácstagjai | 
példás és önfeláldozó munkával megmentet­
ték ezt a várost a rend teljes felforditásától. 
Gyerekcsinyeket lát a kisebb rendetlensé­
gekben és a rémhírekért a megriadt burzsoá- i 
fantáziát teszi felelőssé I

— Ha rend van a laktanyákban, miért i 
érkeztek le mégis a pesti K*tonatanács de- i 
legátusai ? •

— A bizalmi rendszert sokkal előbb ■ 
csináltuk meg Nagyváradon, mint Pesten. S j 
mivel a legénységnek akkor csak a maga . 
szőrű emberek iránt volt bizalma, termesze i 
tes, hogy a tiszteket kirekesztette. Osztály­
érdekek szerint törtért ez, két frakció került

szembe egymással: tisztek és legénység. 
Mivtl eddig nem volt rá kormány rét delet 
az eredeti egyoldalú, legénységi rendszer 
mellett tartottunk ki.

— Most azonban meghalunk a nép-, 
kormány akarata »lőtt. Kiépítjük a kettős 
rendszert. Reméljük, hegy a tisztek idegen- j 
kedése is megszűnik, felállítjuk a karhatalmi 
rzázadot és a katonatanács oda fog hatni, i 
hogy a demobilizálás alá kerülő korosztályok 
minél előbb elhagyják a kaszárnyát.

Ehhez csuk azt jegyezzük meg, hogy a 
kei:ős biz»'mi rendszer kiépítésére már ré­
gebben van rendelet. Scós tábornok annak 
atart érvényt szerezni.

A választások kezdése a minisztertanács előtt.
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Budapest, /an. 2. (Saját tudósítónktól.) 
A minisztertanács ma fog dönteni a válasz- . 
tások terminusának kitűzéséről és a került- i 
lek beosztásának dolgában. Nagy vita vár- r 
ható annál a kérdésnél, hegy kerületenk’.r.t j 
vagy lajstromok utján történjen-e a szava- , 
zás, mert e leiíntctben a kormány tagjai ; 
még nem értenek egyet. A választásokat 
Károlyi Mihály kívánságának megfelelően 
még januárban megtartják, úgy hogy az uj , 
parlament február elején összeüljön, A j 
csonka parlament eshetősége dacára is va- j 
lószinüen a községenkint való választás mel- j 
tett fog a minisztertanács állást foglalni. ,

Budapest, január 2. (Saját tudósítónktól.) : 
A minisztertanács ma délelőtt 10 órakor 
ült össze, hogy a választásom kérdésében ,

döntést hozzon, tekintettel arra, hogy a pro 
porcionáhs választások ellen emelt főkifogás 
nem politikai természetű s főleg abból áll, 
hogy a proporcionális rendszer mellett nem 
lehetne a választásokat kellő gyorsasággal 
keresztülvinni, a minisztertanács meghall­
gatta a szakértőket: Béke Manó egyetemi 
tanárt és Rhédey Ferencet. Mind a két szak­
értő azt hangsúlyozta, hogy a proporcionális 
rendszer mellett hat héten belül mege/t- 
hetók a választások. Mihályfi miniszteri ta­
nácsos a kerületi választásokról referált és 
kijelentette, Fogy az ilyen választások négy 
héten belül végrehajthatók.

A szakértők tárolás* után a miniszter­
tanács tovább folytatta tárgyalásait, de dön­
tés eddig nem tö.tént.

Elfogták 
a Hangya betörőit

Néhány nappal ezelőtt ismeretlen tette­
sek betörtek a Hangya sánc utcai raktárába 
és elvittek több mint százezer korona értékű, 
legnagyobbrészt selyem, szövet és fűszerárut, 
A betörés tetteseinek eltogatása iránt a 
rendőrség a legszélesebb nyomozást indította 
meg. Az összes detektív csoportok folytatták 
a nyomozást, aminek tegnap meg is lelt az 
eredménye: sikerült a betörőtársaság öt 
tagját elfogni, a többi gonosztevő pedig rövid

I idő alatt szintén kézre kerül.
Mindjárt a helyszíni szemle alkalmával 

! megálhpitást nyert, hogy „vakmerő, között 
! séges“ munkát végeztek a betörők, tehát 
i kezdők lehettek.
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Magyar városok francia védelem alatt.
- A magyar fegyverszüneti-bizottság Vyx alezredeshez.

Budapest, jan. 2. (Saját tudósítónktól ) 
Budapestről jelentik : A magyar fegyverszü- , 

réti bizottság ma külön jegyzékben átnyúj­
totta a franca fegyverszüneti bizottságnak 
azon városok jegyzékét, ahol francia meg­
szállás volna helyénvaló. E városok a követ-

ssova, Nagybecskerek, Nsgykikinda, Arad, 
Nagyvárad, Nagykároly, Szatmárnémeti, 
Máramarcssziget, Nagybánya és Dés.

A jegyzéket Vyx alezredes vette át és j 
azonnal továbbította az antant keleti had­
serege főparancsnokának.

Ezen a nyomon indutak eí a detektívek. 
Fiatai, kezdő betörőket kellett keresni, »to­
ben az irányban folyt tehát a nyomozás és 
csakhamar annyi adat gyűlt össze, hogy 
tegnap már az egyik külvárosi orgazdára 
rajtaütöttek, házkutatást tartottak és az el­
lopott áruk nagyrészét meg is találtak. Még 
el sem tudták szállítani a holmikat, a detek­
tívek különböző korcsmákban és lakásokban 
összefogtak négy fiatat, leszerelt katonát 
és az orgazdával együtt a rendőrségre <*>• 
sérték őket.

A betörők eleinte tagadni akartak, de 
későbben, a bizonyítékok súlya alatt vallot­
tak Elmondták, hogy a betörést egy iélr* 
segítségéve! követték el, amit a falhoz tá­
masztottak, a? ablakot betörték, ketten be­
másztak a raktárba és a kint levő három 
társuknak kiadogalták az árukat, akik azo­
kat azonnal a lakásukra szállították. Követ­
kező napokon pedig öt orgazdahoz cipelték 
el, hogy értékesíthessék. Az eltűnt selymek, 
szövetek, kabátok és fűszerfélék legnag^b 
része megkerült. A nyomozás mosí tovÍFb 
folyik, a még szökésben lévő tettestáasfck 
és orgazdák kézrekeritése végett.

A csehek Pozsonyban.
A kormány e jegyzék eredményétől 

várja Erdély megbolygatott nyugalmának 
helyreállítását, a rerd és nyugalom biztosí­
tását a békekonferenciáig, mely hivatva lesz 
a területi igényről véglegesen dönteni.
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Katz,

fcezők :
Kolozsvár, Gyulafehérvár, Marosvásár­

hely, Beszterce, Székelykocsárd, Marosujvár, 
Gyergyószentmiklós, Székelyudvarhely, Nagy­
szeben, Brassó, Kézdivásárheiy, Petrozsény, 
Lugos, Karánsebes, Temesvá-, Versec, Pan

Az angol fcékedelegácia Parisba utazik.

ÄÄ Ó?Kk-l A Alléiéhoz csa.laK.zik a küiügyi hivatal és az 

admiralitás egy-egy küldöttségé. - jelenti: Hivatalosan megerősítik

.. „.»ISS..J»=£ »■»- ■ »•
nuár 13-án kezdődik.

Budapest, /anuár 2. (Saját tudósítónk­
tól.) Pozsonyból jelentik: A várost tegnap 
egy cseh ezred szállott* meg, kik egy olasz 
alezredes vezetése alatt állottak. A magya­
rok semmi ellenállást nem tanúsítottak, a 
magyar csapatok már vasárnap kivonultak 
Pozsonyból és a Duna déli partján helyez­
kedtek el. A cseh csapatok a bevonuld« 
után nyomban megszállották a középülete­
ket. A postát még este 10 órakor nem fog­
lalták el. A csehek bevonulása után a pa­
rancsnok ló olasz alezredes megához kérette 
Konja Richard helyettes polgármestert és a 
helyettes rendőrfőkapitányt, akikkel a teendő 
intézkedéseket beszélte meg. Pozsonyban 
tökéletes a rend és nyugalom.
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TERJED
az Országos Földmives-párt

Az Országos Földmi ve« párt, mely a 
mtgántulajdon jelszavát irta a zászlajára, az 
egész országban biztatóan terjeszkedik. A 
föld elherdálását és a termelés teljes meg» 
akasztását jelentené a szélsőséges földosz­
tás. A földmivelők jókor felismerték ezt és 
országos szervezetbe tömörültek, hogy 
megmentsék az országot a végromlástól.

Az Országos Földtnives párt helyisége 
Budapesten Ráday utca 16 szám alatt van. 
Kiáltvánnyal fordul Magyarország földmive 
főihez, «melyből a következő részleteket kö­
zöljük :

A kormányforma megváltozol, de válto­
zatlanul most is fennáll az az igazság, hogy 
az ország legjelentékenyebb erőforrása a 
föidmivetés, mely ha kiapad, lehetetlenné 
válik az ipar, a kereskedelem, minden egyéb, 
ami az ország fentai tárához szükséges.

Megkonditjuk ezért a vészharangot. So­
rakozzatok földmivelő bajtársaínk valatneny- 
nyien egy zászló alá, hogy élelünket, gyer­
mekeinkéi, hazánkat megmentbe«iifk az enyé­
szettől. Mi vagyunk az ország többsége, ha 
minden dolgos földmivei oolgár összetart, a 
mostani végzetes helyzetből még kiemeljük 
szerencsétlen országunkat és minden ma­
gyarra jobb napok következnek.

A magyar földmivelő polgárság őszintén 
akarja a szociális és gazdasági haladást. 
Múlhatatlanul szükséges a birtokelosztás de­
mokratikus reformja, sürgetjük és támogat­
juk ».okai a törvénvhatósági intézkedése­
ket, amelyek a sokat mellőzött földmivelő 
inép sorsát jobbra fordítják.

Fogjunk össze gazdák, földmivelők, mun­
kások és zsellérek, mert egy táborban a he- 
jyünk: csak úgy tudjuk megvédeni veszély­
ben forgó érdekeinket, ha az utolsó alkal­
mat megragadjuk és félreteszünk mindent, 
ami eddig elválasztott, akkor összefogunk és 
diadaka visszük az Országos Földmives Párt 
zászlaját ,

Itt az alkalom, mikor donto befolyást 
gyakorolhatunk jóvőnlsre. M vagyunk az or 
szág többsége: alakítsuk meg és vigyük 
győzelembe minden faluban és minden vá­
lasztókerületbe« a legnagyobb pártot: az 
Országos Földmives Pártot.

A Bánság közigazgatása francia védelem alatt
A szerbek át akarták venni az imperiumot

Budapest, január 2. (Saját tudósítónk- | 
tói.) Temesvárról jelentik : Tegnap óta a , 
franciák az egész Bánság közigazgatását J 
védelmükbe vették a szerb p iraacsnok jog- j 
tálán intézkedésével szemben. ,

A megszálló szerb csapatok pa-ancs- j 
noka, Gyurgyevics tábornok ugyanis, bár 
tapintatos viselkedésével eddig a legnagyobb I 
megelégedést keltette, tegnapelőtt váratlanul , 
rendeletet adott ki, amilyben közö te a bán­
sági, temesvári és temesm.’gyeí ko.-mlny- 
biztosokkal, hogy Belgrádoól kipo:t parancs 
értelmében Temesvárt és az egész Bánságot 
szerb imperium alá kell helyeznie és ezért 
követeli a kormánybiztosok azoiuli l:non- 
dását.

A rendelet vétele után Roth kormány'

biztos Gambetta francia tábornokhoz fordult 
és kérte, hogy a magyar közigazgatást védje 
meg és az egész Bánságot vegye francia 
lobogó alá. Gambetta tábornok erre a 
Lloyd-palotára azonnal felhuzatta a francia 
lobogót és közölte Roth kormánybiztossal, 
hogy kérését a fegyverszüneti szerződés 
alapján teljesiti

Ma reggel valószínűleg Gambetta 
tábornok utasítására Henry francia tábor­
nok magához kérette a magyar kormány­
biztosokat, a magyar hatóságok vezetőit és 
közölte velük, hogy a fegyverszüneti szerző­
dés betartásának ellenőrzésére bizottságot 
alakit és hangsúlyozta, hogy a franciák elvál­
lalták a Bánság magyar közigazgatásának 
védelmét.

A maavar yá!as*fásnk és a; antant.» ® « ■ ■ w M y •• ■ w £»• • MP SM 4t <M( MF v a W w -w «»<• »—» —— — — —— — -W % áll • w • ww «I wwk w " w — —

Budapest, jan. 2. (Saját tudósitó.iKtől.) A Déli Hírlapnak 
lag, mely szerint megérjük az ailauot, no?y tegye lehetővé a 
kár nemzetiségi miniszter a ki/Jtk'»Siet mo.id:a a

— Az antanthoz nem fogunk kérelmet intézni a 
egyszerűen csak bejelentjük, ho»y vilautaii fojjiik. Arra az eshetőségre, 
bizonyos részeiben a választásom mist nem volnának lehetségesek, az 
felelőssé. Ezek azonban most még tervezgessek.

arra a hírére vonaíkozó- 
választásokat, jászi Ősz

Magyarország“ tudósítójának : 
választások dolgában, 

ha 
antantot

hanetn
az ország

tesszük

Festetich hadügyminiszter programja

A nagyszebeni román kormány le-; 
foglalja a magyar szenet.

Budapest, január 2. (Saját tudó' ' 
sitónktól.) A nagyszebeni román kor' i 
mány ma értesítette a magyar kor' 1 
mányi, hogy a Piski álio náson tárolt , 
magyar szénszállítmány továbbítását nem ’ 
engedi meg addig, amíg a román kor- : 
mány ezer tonnát kitevő szénszükség­
letét a petrozsényi termelés nem fe* ; 
dezi.

Mától kezdve záróra este
Budapest, január 2. (Saját

9 órakor.'
tudósitónk-

Budapest, január 2. (Saját tudósítónktól.) 
A budapesti helyőrség bizalm féríiai meg­
jelentek gróf Festetich hadflgymmisz-emé I, 
akinél akkor Böhm Vilmos hadügyi államtit­
kár is jelen volt. A hadügyminiszter fontos 
beszédet intézett a bizalmiférfiakhoz, mely 
épen azért a miniszter programjánik tekint­
hető. Festetich hadügyminiszter többek kö­
zött a következőket mondta:

— Az én felfogásom az, hogy a hadsereg­
gé! a népkormányt kell megvédeni a terror I 
ellen, akár jobb, akár baloldal-ól jöjjöi is j 
az. Azt hiszem, ez olyan álláspont, amely 
ellen senkinek sem lehetnek kifogásai. Hogy 
a múlt napon kénytelen voltam kamataimat 
igénybe venni, erre csak azt mondhatom, 
hogy én a forradalom vívmányai alapján 
állok, amelyet megvédeni kötelességem bár­
mely oldatról jövő ellenforradalmi mozgal­
makkal szemben. A hadseregnek a jog és 

i igazságvsság szolgálatában kel! állania és 
I ameddig én itt leszek, nem fogom megen- j
■ gedni, hogy a hadsereget felhasználják a
■ szociáldemokraták latiprására. Én ismerem, 
’ külföldön is tanulmányoztam az ipari és 
i földműves politikai életét.

— Kérem tudomásul venni, hogy én 
együtt kívánok működni egyrészt a legény­
séggel, másrészt a tisztikarral. Ha bármiféle 
agitáció van ellenem, jöjjenek bizalommal hoz­
zám, a félreértéseket el fogjuk oszlatni. Egy 
ilyen ellenem irányuló félreértésre adott al­
kalmat a két legfiat»labb korosztály elbocsá­
tására kiadott rendelet. Ezt a rendeletet 
nem is én, hanem még Bartha hadügymi- 
n szter adta ki Téves az a felfogás, amely

■ szerint a kormány a fiatal forradalmi kato- 
j ráktól akart szabadulni, az igazság sz : e 

korosztályokat azért kellett szabadságolni, 
hogy a fegyverszüneti szerződésben meg­
állapított hadsereg létszámot túl ne iép 
jük.

— Amennyiben valakinek politikai fel­
fogása a kommunizmus felé hajlik, nem ki­
fogásolom, az neki szabadságában áll, de 
ezen eszmék megvalósításé' a olyan eszkö 

| zök használatát, amelyeket a szociál-dmok 
rata-párt is elitéi, nem vagyok hajtandó 
eltűrni.

A megjelent bizalmiférfiak a hadügy­
miniszter nyilatkozatát helyesléssel fogad»1 
ták.

tói) Vázsonyi kormánybiztos a zárórát ja- • 
nuár harmadikétól kezdve este 9 órában ál- í 
lapította meg.

Lloyd George Párlsaan. — Wilson I 
elnök visszatérése Amerikába.

Budapest, fan 2. (Saját tudósitónktól.) 
Géniből jelentik: A Echo de Par's jelentése 
szerint Lloyd George e hét végén Pánsba > 
érkezik. Ugyancsak e lap washingtoni táv- ■ 
irata szerint Wilson elnök, ha csak valami 
közbe nem jön, február 10 én xzáll hajóra, 
hagy visszatérjen Amerikába

Orvosolják a fegyverszünoti szerződés 
megszegéséből származó sérelmeket.

Budapest, január 2. (Saj. tud.) A magyar fegyverszüneti bizottság előtt ma 
megjelent Kalafatavics szerb ezredes, a szerb főparancsnokság hadműveleti 
osztályának vőfcetője, aki azért jött Bu dip estre, hogy meghallgassa azon sérel­
meket, amelyek a fegyverszüneti szerződ is be nem tartása miatt az országra 
nehezedtek és orvoslásukról gondoskodjék. i\iiűiiovícs ezredes más részről 
számos panaszt és sérelnet adott elő a n ígyar fegyverszüneti bizottság előtt, 
amelyek állítólag a fegyverszüneti szerződés be nem tartása miatt magyar rész­
ről ejtettek.
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A spanyol kormány kézbesítette a. 
német követség ntlevelét.

Budapest, január 2. (Saját tudósí­
tónktól.) Parison át érkező madridi je- ! 
lentés szerint a spanyol kormány kéz- | 
besitette a német követség útlevelét. ■ 
Ratibor herceg német nagykövet e hó ! 
1-én hagyta el Madridot.

katonák földhöz 
összeírás körüli 
földmiveiésügyi 

az 1918. év nő­

munkabérérí, 
munkát ttem

munkakötele- 
tenni vonakodnak az

Földet kapnak 
a földmives katonák.

A földnélküli katonák összeírása.
A magyar földmiveiésügyi miniszter ur 

192.799—1918 szám alatt keit körrendeleté 
ben foglalt meghagyáshoz képest a követ­
kezőket hozom az érdekelt közönség tudo­
más ára :

A föidnéíküii földmives 
juttatása céljából szükséges 
eljárást megkezdettük. A 
miniszter urnák e tárgyban
vember hó 7-én kiadott rendelete értelmében 
szók, akik közismert munkakerülők, neveze­
tesen, skik helyben szokásos 
illetőleg cseléd járandóságokért 
vállalnak, ' agy már elvállalt 
zettségeianek eleget 
összeírásból k hagyandó!»..

Most a?, ország m nd több és több vi­
dékén az a sajnálatos tünet mutatkozik, 
hogy a gazdasági munkások és cselédek 
nem állnak munkába azért, mert azt remé­
lik. hogy tavasszal úgyis megkapják a föl­
det. Er. a mozgalom az ország egész lakos­
ságát éhínséggel fenyegeti s ezen fenyegető 
veszély ellen mindenkinek kötelessége a leg­
nagyobb eréllyel küzdeni.

Minden ellenkező híreszteléssel
ben a földmiveiésügyi miniszter urnák 
zett, valamint a 192800—X — I-—1918. 
alatt kelt körrendeletében 
zásánál fogva közhírré 
termés betakarítása élőit 
megkezdetni nem fog s 
gyelmeztetem az összes
mindszok, akiket a helyi bizottság beiga­
zoltam munkakerülőknek fog kÍnyilvánit«ni, a 
földre igényjogosultak Összeírásából ki fog­
nak hagyatni, mivel földet csak az érdemel, 
aki a szükséges 
végzi, különösen 
kák elmaradása 
fenyegeti.

Nagyvárad,

szem- 
idé-
sz. 

foglalt felhaialma-
teszem. hogy a 

a föld felosztása 
nyomatékosan fi 
érdekelteket, hogy

földtnives munkákat el is 
akkor, amikor ezen mun- 
az országot összeomlással

1919. évi január hő 2.

Rimler Károly, 
polgármester

• Előléptetések és kinevezések a 
péwzugyigazgatóságnál. A pénzügyminisz 
ter a nagyváradi pénzügyigazgatóság két ki­
váló főtisztviseiójél előléptette, amennyiben 
Maros Gábor és Schatz Miksa pénzügyi ta­
nácsosokat pénzügyi főtanácsosokká nevezte 
ki. A kinevezésre mindkét főtisztviselő eddigi 
hosszú és eredményes buzgó működésével 
méltán rászolgált — Ugyancsak s pénzügy 
miniszter Kozma István pénzügyi segédtit- 
kárt pénzügyi titkárrá és dr Tabéry Géza 
fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá nevezte ki.

kitöltött
lomba küldik. Tegnap megérkezett 
ügyminiszter 
ban 
két

* Újévi tisztelgések. Az idén az újévi . 
tisztelgések is szűk keretben folytak le min- i 
denütt s inkább csak mint az együvé tartó- < 
zandóság jelzésére szorítkoztak; aféle belső . 
kisebb családi ünnepségek voltak. Az év- ; 
forduló alkalmából igen sokan keresték fel ' 
d- Ágoston Péter kormánybiztost jókivána- 
tóikkal. — A város tisztikara Rimler Károly 
polgármesternél jelent nng testületilag. A 
tisztikar nevében Lukács Ölöt főjegyző üd 
vözölte a ragaszkodás meleg hangján a 
polgármestert, amelyre Rimler Károly pol- 
gárnagy szívélyesen válaszolt s biztosította 
tisztviselő társait, hogy érdekeiket igyekszik 
előmozdítani. -- A pénzügyigazgatóságnái, 
a kir. táblán, a törvényszéken, a vasútnál, a 
postán a tisztviselők meleg szeretette'; ke- 
restég fel a hivatalion okokét. Dr Moskovits 
József kereskedelmi és iparkamarai elnök 
előtt a tisztikar és az ipartestület vezetősége 
tisztelgett az újév alkalmából.

* A fogyasztási adóhivatal uj főnöke. 
. Nagyvárad város polgármestere, a Retemen

Kálmán nyugd j’oa vonulásával N igyvárai
■ város fogyasztási adóhivatalánál inegürese- 
í dett hivataifőnöki állásra Deák Károly eddigi

helyettes-főnököt nevezte ki. Deák Károly 
' már hosszabb idő óta. mint helyettes főnök
■ általános megelégedésre vezeti a városi fo 
j gyasztási adóhivatal ügyeit.

* Nyugdíjazzák a törzstiszteket. Egy 
I korábbi cilxitcben megírta a Tiszántúl, hogy 
• a 40 évet kitöltött törzstiszteket nyuga-

a had • 
rendelete, amellyel kapcsolat- 

az áílomásptrancsnokság a következő- 
közli :
Felhívás I A katonai állotnásparancs ■ 

nokság ezúton értesíti az állomáson levő 
összes tábornokokat, ezredeseket és idősebb 
hssonáilásu tiszteket és tisztviselőket, hogy 
a.jhadüayminiszterium 33540—ein. 2. a. sz. 
rendelet értelmében nyugdíjazásukat önma­
guknak kell kérni. A szolgálati idő kiszá­
mítás és a netán szükséges egyéb felvilá­
gosítások végett felhivatnak érdekeltek, hogy 
a katonai állomásparsncsnokságnál saját 
érdekükben mielőbb érdeklődjenek, lehetőleg 
délelőtt 10 — 12 őrá között.

* Kérelem a megszállott területek 
lakóihoz. A megszállott területekről a fő­
városba érkezőket, valamint a megszállott 
területekre visszautazókat felkérjük, hogy 
igen fontos ügyben szíveskedjenek a dél- 
előiti órákban (9—1 íg) helyiségünkben (IV., 
Muzeum körút 1.) bennünket felkeres sí. — 
Országos Propaganda Bizottság.

* Értesítés. A városi bőr- és nem be
legek gyógykezelésére szolgáló ingyenes 
ambuláns rendelés a kér. munkásbiztositó 
pénztár rendelő helyiségében (Ezredévi em­
léktér 24 sz.) megkezdődéit. A rendelések 
férfiak részére hétfő, szerda és pénteken, 
nők részére kedd, csütörtök és szombaton 
délután fél 5-tői fél 6 óráig tartatnak. A 
rendeléseket d- Verzár István szako vos 
végzi. Nagyvárad város t sztifőorvoti niva 
tala. f

* Urinők Máriákon gregációja közöt 
szentáldozást tart január 5 én, vasárnap 
reggel fél 9 órakor a Szent László plebinia- 
templombsn Jézus szent neve ünnepe alkat 
mából.

Ve ti tőest a Kath. Kórben. Január 
! hó 5 én és 6-án, azaz vasárnap és hétfőn 
I délután 5 órakor érdekes előadás lesz a 

Kath. Körben A diadalmas Amerika cim 
alatt álló és mozgóképeket fog bemutatni 
Kruger Aladár dr az Óceánon túli, a mi- 
enstől annyira elütő mozgalma,, lüktető 
életből, a „yankeek“ életéből. A diapozitivek 
és filmek a budapesti Urániz-szinháztól van­
nak kikölcsönözve. Nemcsak a Kathslikus 
Kör, de a Katholíkus Népszövetség tagjainak 
figyelmét is felni zjuk a rendkívül érdekes 
előadásra. Belépődíj a Kath. Kör tagjai ré­
szére 40 fillér, idegeneknek 63 fillér.

54 uj rendőr. Bartha Béla rendőrfőka- 
pitáuvhelyettes tegnapig 54 rendőrjelöltet 
vett fel, akik nu kerülnek rendőriskolába. 
Február 1 -re újabb 30 jelentkező van, úgy, 
hogy két hóna ,> múlva a mostani 170 rend 
őrrel 254 rendőr fog szolgálatot teljesíteni 
Nagyváradon.

* Borbélyiparosok gyűlése. Felkérem, 
az ipartestük', kötelékébe tartozó borbély 
iparosokat, hogy f. hé 3-án, száz péntek 
este 7 órakor az ipartestület helyiségében, 
az ipartestül ti elöljáróság! tagsági helyre 
való tagok kijelölése tirgyáoan, teljes szám­
ban megjelenni szíveskedjenek. Tisztelettel 
Boldy Sándor iparos tanácselnök.

* Lefoglalták a Kath. Népszövetség 
j helyiségeit. Ezzel a címmel írja az Uj Nagy- 
i várad, hogy a Lakásh vatal lefoglalta a Kath. 
j Népszövétség összes termeit. Ez a közle- 
! mény nem felel meg a valóságnak. A La- 
i káshivata’ t rgya ta ugyan tegnap a Kath. 
I Népszöve - cg helyiségeinek rekvirálási ügyét, 
j de maga dr Kovács Oszkár lakáshivatali 
’ elnök, mim dr Böszörményi Andor ügyvéd, 
: lakáshivat, li alelnök, kik a helyiségeket

megtek i-te-'t'-k, kijelentették, hoiy etek a 
termek nem rekvirálhatók, mert azokban a 

i Kath. N'pá’övetség jogvédő irodája, a Nép- 
1 szövetségi Hi leiszövetkezet, a Néps övetségi 

Hangys fog^ar-z'ási szövetkezet és a Kath.
; Nővédő Egyesület és 
I dái vannak elhelyezve.
I sége tehát egyáltalán 
j szövetségnek.

* Ágoston Péter

it rokkant egylet iro-
Rekvirálhutó helyi- 

nincs a Kath. Nép-

előadása. Ma dél­
után 6 őrskor a váiosháza nagytermében 
dr Ágoston Péter kormánybiztos a háború 
okozóitól előadást tart a munkások részére.

* Közalkalmazottak gyűlése. Vasár­
nap d. u. 5 órakor a városháza nagytermé­
ben alakuló gyűlést tart a Köza.kalmazottak 
Országos Sövetsége. Ebbe a szövetségbe a 
városiak kivételével belephetnek az összes 
alkalmazóiak.

* Orvosi hir. Dr Monyt Jenő fogorvos 
rendeléséi (Zöldfs-utca 2. szám alatt) újból 
megkezdte.

* Hadviselt diákok értekezlete. Fel­
kérjük mindazon közép síolai dákoka., akik 
érettségjüket illetve képesítőjüket hadba- 
vonuiástiK miatt eddig meg nem szerezhet­
ték, hogv a tanfolyamok ügyében megbeszé­
lés végeit okvetlenül jelenjenek meg f. hó 
7-é ! este 7 órakor a R too-t Zsigmond utcai 
elem1 iskolában.

* Az itt tartózkodó hadifoglyok be­
jelentése. Felhívom mindazon szállásadókat 
és munkaadókat, akiknél o ősz, szerb, olasz 
f gly ik vannak megszállva, hogy azokat a 
rendőri bejelentő hivatalnál haladéktalanul 
jelentsék be, mert aki ezen felhívásnak ele 
get nem tesz, az eilen a hihígásl eljárás 
megindítva lesz. Nagyvárad, 1919 január hó 
1. Rendőri bejelentő hivatal.



A minisztertanács a kerületenkénti 
választások mellett döntött.

Budapest, jan. 2. (Saját tudósítónktól.) I 
Hue'spstr«I lentik : A Politikai Híradó je- | 
lernt»: A kom íny ma délelőtt tíz órától I 
keadve permsrtns minisztertanácsot tartott, ! 
amelyen foglalkozott a választások kérdé ' 
sével.

A minisztertanács megállapította azt, 
hogy a kormány ma is az aránylages képvi­
selet elvi ílrpján áll, azt tartja a legtregfe- 
leléfb választási rendszernek. Tekintettel

azonban részben a hódoltsági viszonyra, 
részben a papirhiány a, a közlekedés és for­
galom nehézségére : ma még a kerületen- 
kénu választás alapján ejti meg a válasz­
tásokat. A minisztertanács elfogadta a ke­
rületek beosztásáról, a választási eljárásról 
készítitt belügyminiszteri javaslatot is

A minisztertanácsot délben és este egy- 
egy órára megszakították. Vacsora után az 
agrár leform került tárgyalás alá.

* Adomány. A kath. nóvédő egyesület­
nek az újvárosi plébánia 7C0 koronái ado­
mány ©zott a szegény gyerekek cipóosztására. 
19 pár leánycipő lett kiosztva. Az adományt 
hálásan köszöni az elnökség.

cserttár;-ya'ások szempontjából van szük­
ség. Nagyvárad, 1919. január 2. A nzgyvá- 
rí di kereskedő mi és iparkamara: Dr Mos­
kovits Józsei, kamarai elnök. Dr Oláh Béla, 
kamarai t tkár.

fA’AZSÄßri1--
-—

j Nők is ítélkeznek a munkásiígyi 
bíróságban.

j A munl-ásügyi bíróság felállítását then- 
! delő néptörvény a munkaadók és munkát 
j vállalók közö t felrreült kérdések elintézését, 
. illetve az azokban ítélkezést kivonta a rend 

őrbiróságok, ipa "te tőletek és járásbíróságok
I ügyköréből. Mindazokban az ügyekben, ame 
: lyek munkaadók és munkások között merül- 
j tek fel, csak a munkásügyi bíróság hezhat 
I Ítéletet. A munkásügyi bíróság ott, ahol 
í megfelelő szaktestületek, vagy szakszerveze 

tek vannak, amelyek a bíróságnál képvisel 
tethe ik magukat, mint társasbiroságok jót

* Megszöktette az ápolónőjét egy 
bolond betörő. FDgy Béla református lel­
kész Ezredévi emíéktéren levő lakásába no­
vember közepén betört Borcsik János Gyula, 
akrt Debrecenben csakhamar c'fögöíí a 
rendóiség, Bores,k lelkét sok betöiés, lopás 
és szélhámosság bűne terhelte és úgy gon 
doha, hogy jobb lesz egy kis elmebajjal a 
kórházban üdülni, mint a rendőrség, vagy a 
megyeház rendes cellájában vakoskodni. És 
mert kéznél volt neki egy kis őrültség, az 
orvosok megfigyelés végett bedugták az 
elmegyógyintézetbe. Persze itt sem sokáig 
bírta ki Borcsik. Ismeretséget kötött az ápo­
lónővel Budai Gidával és eIfelejtkezvén arról, 
hogy ő tulajdonképen egy közönséges bolond 
udvarolni kezdett neki. Budai Gida szívesen 
fogadta az udvarlást, annál is inkább, mert 
Borcsikon fess őrn esteri zubbony feszült és 
egyáltalán nem látszott rajta az őrültség 
semmiféle jele. A liezon zavartalanul virág­
zott a két emberi lény között a kórház fa­
lain belül, mig tegnap aztán Borcsik gon­
dolt egyet és meglépett az ói ültek házábó l, 
vele együtt természetesen hü ápolónője, 
Budai G da is, akit a kórház vezetője amúgy 
is elbocsátott. Az elmegyógyintézet azonnal 
jelentette a betörő szökését a rendőrségnek, 
ahol a nyomozást migirdiiották a 26 éves, 
őrmesteri rangjelzéséi, kéklajfókís, beesett 
arcú Borcsik János Gyula elfogatása iránt, 
akinek különös ismertető jele is van: friss 
forradás a nyakán.

* Apológiái kurzus ma délután négy 
érakor a Kath. Kör választmányi termében 
előadást tart.

* Az osztrák tartományokban vásá 
roít áruk bejelentése. A nagyváradi ke- 
reskedsimi és iparkamara felhívja mindazo­
kat a cégeket, akiknek a volt csztiák tarto­
mányok és Morvát Szlavoi ország területén 
1918. október hó 21-ike előtt vásárolt áruik 
vannak, hogy az áruk mennyiségét az eladó 
cég megnevezésé’.el, az áruk hollétének ki­
tüntetése mellett alulírott kamaránál leg- 
későtb jaruár 10 ig jelentsék be. Bejelen­
tendő, fogy ezen áruk közül melyek varnak 
kifisetve. Ugyanezen idő alatt bejelentcndők
a kamarára! azok íz áruk is, amelyeket t 
volt osztrák és horvátszbvonországi hono­
sok 1918. ol fiber 31 ig a kimaia területén !. 
levő cégektől vásároltak s ez idő szerint 
még nem szállíttattak el, vagy szállítás köz­
ben magyar területen feltartóztatták. E be­
jelentésben is ki ke-l tüntetni, hogy a szó- ' 
teán forgó áruk közül melyek f zettettek ki.

A bejelentés fontos l.özga zdasági erdek, 
mert az adatokra a Magyarországgal szom­
szédos uj államalakulatok sai folytatandó áru

* Orvosi hir. Dr Gutffiiann Jenő rendel 
sebészeti és r őgyógyász» ti betege! nei; Rákóczi 
ut 13. I. emelet. Weiszlovits-palota. Telefon 796

* Revolvere« merénylet a közélelme- 
zés pénztárnoknőie ellen. Bartók Aránk?, 
a közéleimezés pénztáinckr.ője feljelentést 
tett a rendőrségen, mert december 30 ár, 
este fél 9 órakor, amikor egjik kolléganőjé­
vel a Szent Járos ntcán hazafelé 
Tóth Kálmán bádogos háza előtt 
közvetlen közelből revolverből 
golyó a fej? mellett süvített el, 
véletlen szerencse, hogy 
nem szenvedett. Bartók Aranka Kovács já 
nosr.é, Tüzes u.’ca 13 sz. alatti lakost eya 
nusitia, akitől két héttel ezelőtt bevonta az 
az éleimiszcrjegyeket, meit azokon már a 
közélelmezési ez beszolgáltatott szelvények 
voltak, tehát Kovácsné visszaélést akart el­
követni. Az asszony már akkor és azóta 
többször megfenyegette a pínztárnoknőt, 
sőt azt is kijelentette, hogy az életével fog 
lakolni azért, mert a jegyeket bevonta. A 
rendőrség a nyomozást megind tof*.?,

* Székely hdj. crm. joghallgató, aki a 
prem. főgjtrn. ban végzett, elvállal b nitványo- 
kat, lehetőleg lakás ellenében. Cim a kiabóbzn.

* Febraár végén megszűnik a hadi-
segély. A trsgyar hzdügymiriszter a pénz­
ügyminiszterrel egyetértőiig 735028- 24. b. 
a. elrendelte, begy a megálbp tolt és eddig 
elvezett hadisegéiyeket 1919. évi január és 
február hónapokban íz igényjogosultak meg 
kapják. A hazatért és leszerelt katonák hoz­
zátartozói hacilsegélye 1919. február hó vé­
gével m nden körülmpnyek közöt be fog 
szüntettetni. A még haza 
hadifogságuk miatt vissza ......
katonák hozzátartozóinak hadisegélyei válto­
zatlanul tehát esetleg 1919. év február hó 
eltelte mán is további ujabbi intézeedésig 
fizettetni fogr ak. E’ret delte a hadügymi­
niszter ur, hogy azok a családok, amelyek 
bármely oknál fogva nem részesüllek hadi 
segélyben, zbbzn most már utólag nem ’é 
szesithetők

Fenti rendelet követieztében L‘. 
azon leszerelt ketonák hozzátartozóit, 

alkalmával bevonatott, Iiopv (J..»x I e I Z , 
28. sz. szobában az alábbi sorrendben 
lentkezzeneh : 1919 január 7 éu. kedden 
A, B, C, D, E ; janusr Bán, szerdán 
G, H, I, J ; ja: uár 9 ér , csütörtökön 

M ; janu> 10-én, pénteken ;
január I í én, szombaton az R, 1

ment, a 
hátulról, 

rálőttek. A 
u£y. hogy 

halálos sérülést

február hó vé-

nem lért, vagy 
nem érkezeit

felhívom 
, , . ------------------- , kik­

nek sorszamcediilájiik a decemberi fizetés 
alkalmával I evonatoB, hogy a sorszám cé 
dulájuk átvé'eje végett Városháza, földszint, 

je- 
az 
F
K,

az
a
O,S . . _______ ______

Z kezdőbetCs h’adbavorVltak*"’hózzátártÍzóVi’
Nagyvárad, 191 január 1. jur/cskay BarnaNagyvárad, 1919. j 
pénz és adóügyi tanácsos.

V

; nsk el és pedig egy járásbiró, mint ebiek, 
egy mur kaadó és egy munkás szervezel, 
kiküldöttje, mint ülnököu közreműködésével- 
Ülnökökként nők is szerepelhetnek, feltéve 
ha megfelelnek ar.nak a követelménynek 
hogy szaktesteiét, vagy szakszervezet köte­
lékébe tartoznak

Gazda és háztartásbeli alkalmazott kö 
zötti peres ügy ek is munkásbiróságok elé 
kerülnek, ami edd'g a szolgabiró, vagy a, 
rendőrkapitány hatáskörébe tartozott. Ha 
például va'amelyik gazdasszonyiól a háitar 

■ tásbeli alkalmazottja felmond is né.’hül ehá 
vozik, a munkásügyi bíróság fog Ítélkező 
* szökevény felett, még pedig úgy, hogy egv 
gazdasszony (ha meg lesz a gazdasszonyok 

és egy alkalmazott nő is
A munkásügy: 

külön miniszteri

sza1szervezete) 
résztvesz a bíráskodásban, 
bíróság megszervezéséről 
rendelet jelenik meg.

MOZI
Halászdráma. Heyersman 

drámáira emlékeztet az a mélyen 
romantikus filmregény, amelyet 
műsora szenzá ciójsként hoz színre a 
Rózsák és tövisek. Kedves, békés 
halászok élete elevenedik meg. forró, 
sugaras miliőben. A tenger csodás és vég 
télén kékje ragyogja be, a narancserdŐK 
hangulata vonja be Beppo, a fiatat h.Vász 
és a. szépséges Elena szereimének terténe 
■ér, a forró-érü Marina tragikus «salódását. 
\z eredeti filmnek bizonyáia nagy és mély 

hatása lesz és a miijo- többi száma is nagv 
sikert fog aratni.

Hella Moja a Vigadó-mozgóban. Teg 
napi premierje ismét fényes sikert hozott a 
Vigadó mozgószinháznah. A herceg szerelme 
című nagyszabású filmujdonságot mutatta 
be, melyet a közönség nagy tetszéssel logs 
dott. A szinmü a messze észak vi'ágában 
játszódik csillogó fejedelmi légkörben, ahol 
eEY nzg’, megrázó szerelem tragikuma lob 
ban ki. A r’ ' 
vurral Hella Moja. a nagyszerű 
jatsza. A remek film még ma 
soron.

Önzetlen szerelem a cime 
rendkívül érdekes f...................
tegnapi gyönyörű programján az Uránia adott 
' ö Teljesen uj, modern felfogású filmjáték 
ez, teljesen elragadó részletekkel, legfes 
tőit b film ez azok között, amiket utóbbi 
időkö n produkáltak és a iegk válóbb német 
színészek, köytük Reinrich M rco, Martin 
Lübbort és Joharin Reimann művészete ad 
értékei a darabnak, mely még ma lesz mü

megkapó 
megindító 
ma friss 
z a peijó

sáfcilíai
n»w

cterab főszerepet csodálatos br<? 
színésznő 
lesz ma

annak a
fiimattrakciónak, amelyet.

soron.
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Hercegi szerelem.mazgá-

színház' Hétköznap 4, szombat, vasárnap 
2 órai kezdettel.

Nyilttér
Dr. Aufricht Ede Karácsonyi vásár

'üRÄkiA 
mozgó 
színház

3 án
Egy önzetlen barát

Hétköznap 4, szombat, vasárnap 
2 órai kezdettel.

AFOLLO í 3 és 4 én |

Tiözgó
z 1

Rózsák és tövisek.

színhál. Hétköznap 4, szombat, vasárnap J
2 órai kezdettel. •

Színház.
A színház műsora :

Péntek : Művészeit.
Szombat délután : Túl a nagy Krivánon.
Szombat este: Velencei kalmár.
Vasárnap délután : Császár katonái.
Vasárnap este: Médi, uj operett.

A velencei kalmár B hari Ákossal 
kerül ware szombaton este. Az előadás 
dsőrendü attrakciója lesz, hogy Bihsri Ákos 
Shcyloch szelepében Nagyváradon először 
fogja érvényesíteni nagyszerű művészi ké­
pességeit. Áz érdekes előadás iránt általa 
nos érdeklődés nyilvánul meg.

Délutáni előadások. Szombaton dél 
után az évad szépmuzsikáju operettjét, » 
Tut a nagy Rrivánon t adják Aggbázy Me­
lindával és Horváth Husival a vezető szere- 
pekben Vasárnap délután Földes nagyhatású 
drámája, a Császár katonái kerül műsorra.

Bérlők figyelmébe A színházi bérleti 
ciklus eisŐ fele pás nap múlva lejár. Az 
igazgatóság tisztelettel felkéri azoket a bér­
süket, akik bérletüket megtartani óhajtják, 
hogy » további bérleti összeg befizetése 
iránt intézkedni szíveskedjenek. Befizetések 
csütörtöktől kezdve eszközöíhetőb naponta 
délelőtt 9 órától fél 1 óráig, délután 3 órá 
tói 5 óráig. Tekintve, hogy a helyárak idő 
közben 15 százalékkal megdrágultak, a bér-' 
leti összegek is ebben az arányósn emel­
kedtek.

A Médi premierje. Vasárnap este fé­
nyes kiállítással, gondos és lelkes készült­
séggel mutatja be a nagyváradi színtársulat 
a bécsi és fővárosi szezon nagysikerű ope­
rettjét, a Módit. A benfeníesoK már a pró- 
bák alatt leszögezték, hogy » Médi kassza 
darab lesz Nagyváradon, a premiérre minden 
jegy elfogyott. A Médi muzsikáját a Három 
a kisleány szerencsés kezű zenésze: Berté 
Állította össze, ugyancsak Schubert örök- 

"szép dalaiból, azzai a különbséggel, hogy a 
Médiben, mely tulajdonképpen ’folytatása a 
Három a kisleánynak, szervesebb összefüg­
gőbb, szinfonikus kompozíciók jutnak szó­
hoz. A darab nagyváradi abszolút sikerének 
biztos alapja » szerencsés szereposztás, 
melynek háiás feladatait Agghazy Melinda, 
Horváth Nu*i, Jósika Mici, Pápainé, a férfiak 
közül Szigeti, Perénvi, Stoll, Gróf és Macisa 
vállaltak

Főszerkesztő :
IMLLMANN GÉZA

A szerkesztésért felelős :
HUF L Ä S Z L Ó.

gyermekorvos
rendelését Szent János-utca 8.
— Telefon 314 —- folytatja.

Dr. Popity János
ügyvédi irodáját

Rákóczi-ut 55 alatt (II. kapu, íl. em.)

ismét megnyitotta.

és rézágyak,
afrik éb iószőnnatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

TátraySándor
r.-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon-szám: 558,
I« WOiMliiM «

Meghívó.
A Polgári Takarékpénztár Részvény­
társaság 1. részvényesei 1919. évi 
január hó 12 én délelőtt 11 órakor 
Nagyváradon, az intézet hivatalos he­

lyiségében tartandó

rendes évi közgyűlésre
tisztelettel itieghivatnak.*

Tárgysorozat:
1. Közgyűlés megalakulása, közgyűlési 

jegyző és a közgyűlést jegyzőkönyvet hitele­
sítő három részvényes kijelölése.

2. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági 
jelentések a lefolyt 1918 ik üzletévről, zár­
számadások előterjesztése, mérleg megálla­
pítása tiszta nyereség felosztása és a fel­
mentvény megadása.

3. jelentés a nyugdíjalap állásáról.
4. Egy igazgatósági tag választási az 

1919 — 20 i» üzletévekre
5 A felügyelő bizottsági tagok számá­

nak megállzpitá.«a és 3 évi időtartamra 
leendő megválasztása. (\lapsz. 33. §.)

5. A kisorsolt választmányi tagok állá­
sának betöltése. (Atapsz. 37 §.)

Nagyvár, d 1919 január hó 2 án.

Révész Béla, dr K’ss Döme
vezérigazgató. elnök.

it

Színes ebédlőkészlet aranyozás­
sal I 2 személyre..................

Színes teáskészlet ar.-sal 12 sz.-re 
Sz. kávéskészlet ar. sál 12 sz.-re 
Függő'ámpa teljesen felszerelve 
Majolika vizeskancsó színes . 
Majolika virágváza színes virággal 
Majolika cukordoboz sz. virággal 
Petroleum asztalt lámpa nickel, 

felszerelve.......................
Majolika dohánytartó sz: virággal

300 —
160- —
160 —
80 —
20- -
15 —

40 —
15 —

Nippek, figurák, szent Antal é» 
Mária szobrok, szenteltvíz-tartók.

Eladás nagyban és kicsinybon. 
Képkeretezés, ablaküvegért».

* A közgyűlésen szavazati jogról bir mind­
azon részvényes, aki 1918 december 12-ig a 
részvénykönyvben nevére irt részvényeket a még 
le nem járt szelvényekkel a közgyűlést megelőző 
nap déli 12 óráig az intézet pénztáránál elismer­
vény ellenében letétctémenyezi és a letéti elis- 
mervéiyta közgyűlésen felmutatja. (Alapsz. 11.§ a)

| | KOMLÓS TESTVEREK
i üveg, porcelán, lámpa, diszmfl-

4 áruk, ezüstáruk, konyhafelszere-

feI
lések gyári raktára Nagyvárad, 
lilatky Endre (Zöldfa-u.) utca 13.
Telefon 3-72. Telefon 3-72.
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Fiiszeres-tanulókat 
fizetéssel felveszünk

Nagyváradi Tisztvisek 
Fogyasztási Szövetke­
zete, Rákóczi-ut 7-

• APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Plhsíen «tó ára 20 iílíér, vastagabb bßtüvei 40 
RWf. L^kisebb apróhirrtöíés ára 2 korona. ÄprlJ- 

ktlrdstékalt dija előre fizetendő

A nagyváradi 
gör. kath. seniina- 
rium keres egy kath. 
férfi vagy nő-szakácst. 
Csak magános legyen. 
A nő életkora 38—45 
év. Szolgálatba állhat 
jan 15-én.

Ssiétrom-só!
Sonka- és huspácolás- 
hoz miden mennyiség­
ben kapható Németh 
Pál Arany-kereszt gyógy- 
tárában, — városháza 
mellett.

Likör
és rumkompositiók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, AUasch, Meggy stb. 
essentfák. Törköly, Szil- 
vőrium, Seprő, Cognac- 
kivonatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Farkas István „Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

Poloskairtó 
ftsssin biztos, kipróbált, 
sK»gbtaható poloskák ir­
hására. Kis üveg 4 K, 
kőzépüveg 8 
•»vég 14 K. 
Farkas István 
«í»gériájában, 
•t 7-B.

K, nagy 
Kapható 
.Apolló“ 
Rákóczi-

Spanyolnátha 
Járványoknál betegszo­
bákban fenyő (boio- 
vicska) szobaillat ki­
tűnő dezinficiáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István Apolló drugérl- 
áfában.

Imakönyvek 
nagy választékban kap­
hatók a Szent-László­
it mpicmsekresty éjében.

I

Ty«?rt rcmlrtó 
tArctri nap alatt ehnu- 
-.ozt tyúkszemet, bőr- 
üményedést és szemöl- 
-.f-Őket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
.Apolló“ drogériájában 
-lágyvárad, Rákóczi-ut j

bérbeadó
Aassuth Lajos-utca 2. 

házban (Szent l ászió 
:-Áen) korcsma, vendéglő 
és Lödegának kiválóan 
.Jkaimas üzlethelyiség 
ioazabb időre. Bővebb 
fi:!-iiágositás a Polgári 
' akarékpénztár r. t.hagy- 
Tradt .égné! nyerhető

Or
»teással és ió fizetéssel 
kivétetik a fekete sas 
'éazvénytársaságnál. |e- 
'.sntkezni csak délután 
5—5 óra között a rész- 
tény társaság Irodájában, 
Saspassage 22. számú 
lépcső, 1. emelet.

dobja ki pénzét 
aj rabákért, mert a kl- 
■i'.rs4rn beváltruhafesték- 
V«, régi ruhadarabjait 
í;r.só pénzért házilag 
ittestheti. így levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
r.tiiett.

Tavaszi
szeplők, snájíoRok, bőr- 
rórösség, kiütés, ml- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ara 5 kor. 
S3 szappan Vlóra át­
mosó ára ö korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczl-

7—B.

Téli karalábét 
és olasz-káposztát na­
gyobb mennyiségben 
házhoz szállítunk maxi­
mális árban. Megrendel­
hető Moskovits Adolf és 
Fialnál. Telefon 15-08.

^iwntiiriw'nwtiwr'iitr w -vrnwnwi»-
f Több kisebb nagyobb bérház

ELADÓ

I
A vételhez szüksé­
ges jelzálogkölcsö­
nöket előnyös felté­
telek mellett bonyo- 
: : litja le a : :

Nagyváradi Takarékpénztár

.’S<
4

4
ti

icicny-uica z. sz. a

CIPÉSZEKNEK !
kgr. la. buzacsiriz — — — K
kgr. la. ar.nycsiriz — — 1\
kgr. la. folyékony csiriz — — K
kgr. la. faszeg 2—15 sz. — — 1\
drb brassói taipráspoiy K
drb brassói kireszelő — — K 
készl. bőrtalpvédő - - — K
drb. vaskapta — - ........ - K
készl. acél talpvédő — — K

Papirvászon és mindenféle cipész 
kellékek olcsó napi áron.
ASZTALOSOKNAK!

1 kgr. la asztalosenyv — — - K
ugyanaz zsák vételnél — — — K 

SZERELŐKNEK I 
Bőrtáicsa vízvezeték csaphoz 
100 
100 
100

I960 
39’20 
8-- 
8 — 
3-80 
3-30 
2-50 

12-80 
— •70

drb ’/s 
drb 3/4 
drb

Postán utánvét mellett. 
Portó és csomagolás felszámításá­
val. Gyors és pontos kiszolgálás. 
S í E R N M I K L Ó S 
Nagyvárad, Zöldfa-utca 9. szám.

csaphoz

1”

K 
K 
K

6'80
6-25

4’80
6-80
9-60

iWVTtr'lW’VIVM rW!1W:;

t Mocsáry Sándor
törv. bej. cég.

*

►

Villany-, gáz- és viz- 
vezetékszerelő, bronz- 
miíves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal­
vanizáló. írógép-, ke­
rékpár-, grammodon- 
javító és níkkefező.

Iroda és raktár :
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404

Ipartelep :
Szent János-u. 22.Telefon 532

Felső Kereskedelmi 
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel

a Középiskolai 
Előkészítő
Oonát-tanttlyam 

Beöthy Ödön-utca 30. sz. leleten 1000. 

Uj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-től kezuve a DQNzxT-féle 
tanfolyamban Beöthy Ödön-wtca 30. 
Telefon 180(1. Telefon '•hull.

I£ I s ő r e n d ű
£ Z. A <. S

4
4
4

4
4
4
4
4

4
4

4

Kávéház átvétel.
Van szerencsém a rt. é. közönséget 

tesiteni, hogy a!

Városi kávéházat 
átvettem s azt szakszerűen s vendégeim 
igényeinek megfelelően fogom tovább ’ ve­
zetni. A kávéházamban szolid árak mellett 
pontos és figyelmns kiszolgálás lesz vezér­
elvem

Minden este hiiünő színházi vacsorát 
szolgálok fel.

Szives pártfogást kérve, vagyok kiváló 
tisztelettel

ér

MAYER VILMOS.

■ Ó

N A G Y VA R A D. 
Nagy Sándor-ts. 1. 
Farkswloda épületéferti 

fnterurbán telefon - 
ti-—53 szám.

ft Szsgtigeti-sziohái tnő- 
vászitómek s^yetföli fövő 

szállítója.
tisztításokat és átala­
kításokat elvállalunk. 
Fűzik mérték után a 
legrövidebb idő alatt el­

készíttetnek.

■í

gsi iw irwr>wv'’,r"C'VWi.
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ÄLTALÄKOS TAKARÉKPÉNZTÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
nagyvárad, Démer-tér 2.

Befizetett részvénytöke 1.000,Ü00 kor

Elfogad takarékbetéteket köny­
vecskékre és folyószámlára és 
azt előnyösen kamatoztatja. Le­
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá­
logkölcsönöket törlesztésekre. 

Előleget ad értékpapírokra.

A 
4 
i 
4
4
4 
4 
4
4 
4 
4
4

A

4
4
4
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NAGYVARAD VÁROS

VILLAMOS MŰVE
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP? NAGYVÁRADON, VÁR TÉR 1. SZÁM,

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és ^gyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, 7z wattos viámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk.
A telep telefonja 514.

^zant-Láazió-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.

Lőszereié telefonja 55.
rí


